

升学 就业 特长 延伸

——唐山特殊教育改革关键词解读

"折翼的天使",那么传递爱与希望的特殊 教育就是要为他们插上翅膀

2022年, 唐山市教育局联合发改、民 政、财政、人社、卫健、残联等部门联合印 发《唐山市"十四五"特殊教育发展提升行 动计划实施方案》,要求持续完善保障机 制、进一步推进融合教育、大力拓展学段 服务,提出到2025年初步建成高质量的特 殊教育体系。2021至2024年,唐山特殊 教育累计投入3.59亿元,每年向残疾学生 发放助学金和免补费用800余万元,高质 量特殊教育体系初步建成,特殊教育事业

目前我市共有14所特殊教育学校, 覆盖城区、乡村。以特殊孩子适应生活、 融入社会为导向,形成了集学前教育-义 务教育-高中(职高)教育于一体的办学大

学前教育最早可追溯至1989年,近年 全面铺开;

义务教育入学率98.6%、安置率 覆盖";

高中阶段实施两条腿走路办学策略, 既抓高考升学,又抓职教就业。

以"升学、就业、特长、延伸"为关键 词,我市探索实施了一轮轮特殊教育改革 实践,用心、用功、用情,续接折翼天使的 彩的机会

升学:以专业的爱照亮

苏苏(化名)是北京联合大学特殊教 育学院钢琴调律专业的大三学生,当年她 作为唐山市特殊教育学校毕业生,以专业 成绩第一考人该校。在大学,她凭借扎实 的盲文基本功和高效的学习方法,担任学 习委员,科科优秀,并在多个领域展现出 讨人的才华,成了师生众口称赞的学习标

本报讯(记者赵欣 通讯员贾继坤)

携手京津开展联盟共建、与众多

签约仪式上,丰南职教中心美容

日前,丰南区职业教育活动周启动仪

式暨京津冀产教融合战略合作签约仪

式在丰南职教中心、丰南高级技工学

企业达成签约合作、产业学院相继创

办、工匠大师人校兼职等一系列有力

举措的推出,将引领该区职业教育产

美体产业学院和新能源汽车产业学

院揭牌成立。美容美体产业学院由

丰南职教中心与哲美学院共建,着力

打造集"人才培养、技术研发、标准输

出、创业孵化"于一体的"丰南特色美

业"产教融合创新示范基地。新能源

汽车产业学院由丰南职教中心与百

科通信共建,以"育技术尖兵、助绿色

智能制造、运维服务"全链条的人才

教融合向纵深发展。

培养生态。

在生活中,在你我身边,有一些孩子 提高文化水平。全市特殊教育高考成绩 办普通高中教育的情况下,迄今已有237 名残疾学生考入高等院校。2024年,唐山 市特殊教育学校12名毕业生考入大学,其

就业:用技能叩开自立自 信心

名)迈向新生活的一扇大门。刚练习最基 础的铺床时,他双手紧紧攥着床单,用力 地拉扯,这边刚拉平,那边又皱起来,急得 额头冒汗,眼眶泛红。老师边安慰边手把 手教他如何对齐床单的边角,怎样用巧劲

门制作了详细的图文教程,每一个物品的 摆放位置都用不同颜色的笔标记出来 小航随身携带这份教程,一有空就拿出来 看。课后主动留在模拟客房,按照教程反 复练习。一个简单的水杯摆放,他都要练 习几十次,直到形成肌肉记忆。

如今,小航已经熟练掌握了客房服务 的各项技能,他不仅能独立完成客房的整 理和清洁,还能热情周到地接待"客人"。 100%,实现对残疾孩子接收"零拒绝、全 在这个过程中,他收获的不仅仅是技能,

"他们工作认真,任劳任怨,真的很 棒!"丰润区开元盛典饭店的经理感慨 道。经理表扬的是智力障碍员工小鸣(化 名)和轩轩(化名)。在丰润特教学校,二 人接受了餐饮服务学习,包括摘菜、洗菜、 翅膀,让每一个特殊儿童少年都有人生出 清洁等流程,掌握一技之长,最终被企业 录用,并获得好评。

> 特教学校开设了家政服务、餐饮服 务、工艺品制作等实用课程,并通过产教 融合模式,让学生在毕业前掌握了一技 之长。学生毕业后走上适合的岗位,更 让更多人看到:生命的价值,从不因缺陷

在推进职业教育和特殊教育优质融 合方面, 唐山坚持探索适合智力残疾、多 重残疾等不同残疾类型学生职业发展的 专业或方向,成效明显。目前,全市已有 934名残疾学生实现就业,各特校形成了 各具特色的就业培养培训模式,其中有唐 山市特殊教育学校以3年职业培养、通晓 教育深化教学改革,加强课程整合,注重 3门职业校本课程及校、社、企3方共培模

特长:增强向往美好生活

特教学生唐明磊三年级转入路南区 客房服务课是迁安特教学生小航(化 培智学校时被老师发掘出乒乓球的天 赋。他自此开始刻苦训练,学校还屡次 邀请多位校外专业老师为他进行指导与 陪练。2024年10月,唐明磊代表唐山市 参赛,站在了河北省第五届残疾人群体 运动会的赛场,凭借出色发挥一举夺 冠。如今这位"乒乓小将"在正定训练基 学习整理客房物品时,老师帮小航专 地专业场馆训练,为即将到来的全国特 奥会积蓄力量。

> 加快特殊教育现代化进程,促进特 殊教育高质量发展,根本的评价标准是 残疾学生的全面发展。要实现这一点, 在升学、就业之外,还需要一个有力支 点。在多年实践摸索中,唐山相关部门 确定,这个支点就是发展特长。为此, 根据残疾学生的身心特点和特殊需求, 各特校积极搭建平台,教师们不遗余力 付出,挖掘残疾孩子潜能,培养和发展

山各特校体育和艺术项目在全国各类赛 事、活动中,夺得金牌133枚、获奖183项, 在河北省各类赛事、活动中夺得金牌295 枚、获奖629项,此外还在国际特奥运动赛 事中夺得金牌13枚。艺体特长让学生更 加自信、开朗,助力他们在升学、就业、创 业中全面展现素养

深化改革

刚来唐山市特殊教育学校学前教育 中心时,5岁的小哲(化名)眼神清澈却毫 无生气,沉浸在自言自语的世界里,无法 安坐,情绪忽好忽坏,没有任何有意义的 交流,更没有亲密的互动行为。面对老师 无时无刻地温柔与呵护,他毫无反馈,置

人园,虽然很艰难,但老师们抱着对每一的特殊教育。

个生命的敬畏、不辜负每一个孩子成长的 的爱,托起孩子美好的明天。

面对小哲,老师们用专业评估精准 介入他的能力基线,量身定制个别化教 育计划。在教学中整合多种循证干预方 法,努力提高他的语言表达、社交互动和 适应性行为。

如今小哲有了对这个世界的好奇, 爱说爱笑,会主动拉着老师的手说:"带 我去画画吧!"他的华丽蜕变,让家长感

近来,唐山市特殊教育以"两个延伸" 全面深化改革。一是服务学段向学前教 育和高中阶段教育延伸,以学段延伸持续 完善特殊教育体系。二是服务范围向孤 独症儿童延伸,以范围延伸为突破口探索 建立不同类型残疾、多重残疾等复杂残疾 学生现代化教育安置机制。

在范围延伸方面,唐山市委办公室、 市政府办公室 2023 年联合印发《唐山市 关于加强孤独症儿童社会保障工作的 实施方案》,由唐山银行捐资175万元, 在14所特殊教育学校建成25个孤独症 儿童专用教室,当年接收孤独症儿童 227人,全部建立"一对一"帮扶包联机 制。以25个孤独症儿童专用教室为依 托,市教育局对孤独症儿童安置缺口进 一步开展调研,对安置帮扶机制进一步 成绩是努力最好的注脚。据统计,唐 进行探索,2024年,接收孤独症儿童增

> 在学段延伸方面,各特校均有行动。 迁安市特殊教育学校进行了学前班教室、 个训室、职高劳动实践基地等改造。古 冶区教育局将原古冶区教研训中心的部 分校舍划拨给唐山容大特教中心专门进 行学前项目建设,进行校舍改造及软硬 件建设。古冶区残联无偿提供给该中心 240多平方米的职高校外实训基地,已于 2024年正式投入使用。2025年,全市公 办特殊教育学校将全部开设学前班和高 中部,实现公办特校从学前到高中"全学

未来, 唐山将坚持特教特办, 加大投 入,加强保障机制建设,强化和优化学前 教育和高中阶段教育"两头延伸"路径,进 一步加大融合教育从保障底色向发展底 该校自2023年开始接收孤独症孩子 色的探索力度,全力办好新时代人民满意

位专家接受"校园工匠大师"聘书。未

来,学校将进一步加大工匠大师引进

园作用,通过专题讲座、技能竞赛指

导、模块化实训等常态化活动,将劳模

精神、劳动精神、工匠精神深度融入育

现。在幼儿保育实训基地,学生们正

通过婴幼儿护理实操、早教课程设计

等环节展现专业素养;电子商务赛区

内,直播带货实战等数字化技能训练

有序进行;工业机器人汽车运维板块

中,校企联合设置的"智能产线故障

排除"竞赛项目,学生完成了从编程调

试到设备维护的全流程操作。各赛区

既注重传统技能传承,更凸显智能化

转型特色,生动展现了产教融合的育人

美容美体艺术专业技能竞赛现场。

图为丰南职教中心 2025 年技能节

闫冬妮 摄

学校 2025 年技能节展示精彩呈

教育部、中宣部启动实施 全国青少年学生读书行动五大工程

记者近日从教育部获悉,教育部办 指数,加强阅读指导队伍建设,探索家庭 公厅、中央宣传部办公厅近日联合印发 《关于深入实施全国青少年学生读书行 动的通知》,进一步提升青少年学生读书 行动实施质量,通过阅读筑牢青少年的 民族文化根基、提升青少年的综合素质 和创新能力,为强国建设提供有力支撑。

通知提出,在青少年学生读书行动 已有工作基础上,创新实施五大工程。 实施书香校园建设工程,将阅读有机融 人学校教育教学,倡导分学段阅读目标, 开展"每天阅读一小时""周末阅享半日" 行动,营造浓厚书香氛围。实施阅读资 源优化工程,丰富资源供给,强化阅读推 广,开展"一人一本书,送你金钥匙"活 动。关爱特殊群体,实施"光明未来计 划"和"乡村学校图书馆振兴计划"。实

亲子阅读指导路径策略。实施科技赋能 手",推动中小学校逐步覆盖"AI伴读记 划",打造国家智慧教育读书平台2.0版 以数字化支撑青少年阅读和终身学习 实施阅读成果展示转化工程,鼓励青少 年学生阅读后进行深度思考,开展"行走 阅读",做到读思结合,知行合一

通知要求,加强组织领导,将读书 行动与社会主义文化强国、教育强国建 设紧密结合;健全工作机制,强化家核 社协同,鼓励各地各校结合实际打造该 书活动品牌;强化宣传推广,定期组织 青少年学生读书展示交流活动,支持各

2025年法考将于6月16日起报名

司法部近日发布2025年国家统一 时,允许具备全日制普通高等学校非法 法律职业资格考试公告,明确客观题考 学类本科及以上学历并获得相应学位 试网上报名时间为6月16日至6月30 且从事法律工作满三年的人员,报考 日,客观题考试时间为9月13日、14

业资格考试放宽地区实施降低报考专 业学历条件、降分录取的放宽政策,继 续允许符合专业学历条件的全日制普 通高等学校、军队院校2026年应届本 政机关设置的考区报考,如部分考区报 科、硕士及以上学历毕业生(包括专升 考人数达到机位数量上限的,可选择其 本、第二学士学位、专升研)报考。同 他考区报考。

资格考试继续实行计算机化考试,对因 身体、年龄等原因使用计算机考试确有 困难的,主观题考试保留使用纸笔答题 方式。报考人员可自主选择在司法行

中考即将来临,这份考前"心理指南"请收好

中考日益临近,有的考生可能会出 现紧张、心情压抑、睡眠不佳、食欲异常 等情况。专家表示,迎考出现紧张焦虑 的情绪属于正常现象,考生和家长应学 会接纳自己的情绪,同时通过科学的释 压方法积极调节,轻松上阵应对考试。

天津市安定医院儿童青少年心理 科主任孙凌表示,适度的紧张和焦虑有 助于保持大脑的兴奋状态,可提高注意 力和思维运转能力。考生和家长面对 紧张情绪时不要害怕,应积极接纳自己 的情绪、身体反应和睡眠状况。

孙凌表示,考生要保证规律作息, 不熬夜,建议午休时长不超过1小时; 要合理饮食,均衡营养,避免摄入垃圾 食品,也要避免过度进补;要进行适度 的户外运动,保证大脑供血供氧充足, 有效释放不良情绪。

专家建议,考生在紧张地学习后,需要 适当放松。"可以听一些舒缓的音乐,做一 些自己感兴趣的事。这绝不是浪费时间,障。家长应成为'稳定的支持者',而不 反而可以促进神经系统兴奋,是提高学习

效率的必要保证。同时考生应与同伴保持 交流和沟通,同伴间的倾诉、分享与共情是 对彼此很重要的心理支持。"孙凌说。

此外,科学的释压方法可以有效缓 解紧张焦虑。除了听音乐、洗热水澡 画画、做烘焙、做家务、闭目养神等舒缓 压力的方式外,考生可以尝试4-7-8 呼吸法,即吸气4秒-屏息7秒-呼气 8秒,重复3至4次。

出现失眠状况时,考生可以通过温 热毛巾敷后颈或双手泡在45摄氏度的 温水中,快速激活副交感神经;也可以 调整睡姿助眠,把枕头调低5厘米,侧 卧蜷成婴儿睡姿。

专家提示,家长应保持熟悉的家庭 氛围和日常节奏,为考生提供适度关 心,不要谨小慎微或予以过分关注,调 免特殊化对待。孙凌说:"对于家长,最 重要的是要照顾好自己的生活和情绪

警惕非法"校园贷"陷阱 全国学生资助管理中心发布预警

助管理中心近日发布2025年第2号预警, 性消费意识和良好消费习惯,合理规划 提示广大学生警惕非法"校园贷"陷阱。

来,严重损害了广大学生的切身利益。一 家建立的高校资助体系,包括国家助学 些不法网贷平台以门槛低、办理快、额度 贷款、国家助学金、勤工助学等多项资 高、利率低为噱头,诱导学生过度消费、盲 助政策,能够有力保障学生顺利完成学 目借贷,使学生陷入债务困境、面临高利业;若不慎陷入非法"校园贷"困境, 贷风险,部分学生因无力偿还债务而遭 定要留存借款合同、转账记录、催收信 受非法催收,引发一系列严重后果。

全国学生资助管理中心提醒广大 器维护自身合法权益。

记者日前从教育部获悉,全国学生资 学生,树立科学理性的消费观,培养理 日常开销,避免超前消费、过度消费、从 预警称,非法"校园贷"近期卷土重 众消费等;通过正规渠道申请资助,国 息等相关证据,并立即报警,用法律武

用"闭环"之爱点亮成长之路

签定产教融合实践基地协议、"双师型"工艺精髓,又对接智能制造需求,为区

教师培养培训基地协议、教师企业实 域产业升级注入新动能。

丰南区职业教育产教融合向纵深发展

一记滦南三小特殊学生转化背后的教育温情

本报记者 赵欣

命轨迹。

由学校党支部书记、校长常静构建的 都能闪耀。" 校园接纳一心理疏导—家校联动—特长 共振——用尊重接住棱角,用倾听化解恐 惧,用关爱守护成长。

内"小霸王"。他的行为,引起其他许多家 长的投诉,因此在辗转两所学校后带着满的自豪。

身棱角踏进"三小"校门。 当小远第一次出现在校门口时,常静 已经等候多时。"小远,欢迎你!"她用温暖 的手牵起孩子的手,质朴的问候成为打

满温度的校园,一场关于"爱与成长"的 解"包容"的意义,常静特意为全校师生 让妈妈开心"。47次谈心,织就了师生间 远家长进行家庭教育方法指导,形成家校 教育叙事,正在悄然改写着一个孩子的生 上了一堂思政课,"每个生命都是独一无 的信任纽带。 二的星星,而我们的职责,是让每颗星星

转型"为使命,着力构建"技术研发、 京东方等28家京津冀鲁领军企业分别 通过校企协同育人机制,既传承传统

丰南职教中心与京东、长城汽车、 践基地协议及企业订单班合作协议,

赋能"闭环体系,让大家看到了心与心的 请他一同午餐。办公室里,她细心地为小 只是棋路,更是跨越年龄的耐心与期待。 远添汤夹菜,饭后的合影中,孩子嘴角的 学生小远(化名),性格骄横,成了校 面。小远还当上了"文明礼仪监督员",第 痕,后腰重重撞在教室后门把手上。她忍

> "今天有什么想和我分享的吗?"每 天课间,常静的办公室都会响起这句问 候。她带领教师团队成立"转化小组", 为小远定制"渐进式成长方案"。从最初

近日,在滦南县第三实验小学这所充。开心门的第一把钥匙。为了让同学们理。的沉默寡言,到第47天小远主动说出"想。小"也是孩子的家。她坚持每周人户对小

工匠大师纷纷入校兼职培育人

常静发现小远爱好下象棋,亲自组建 象棋社团,挽起袖口半蹲在孩子身旁对其 一片充满希望的天空,他眼底的暴戾渐渐 得知小远中午无人照料,常静暖心邀 进行一对一指导。棋盘上反复挪动的不 化作清澈的光;如今开始主动帮同学值

一次,小远和同学因值日发生纠纷。 吃上小远做的热汤面。 羞涩笑意,成为校园相册里最珍贵的画 常静赶到,在阻拦时手臂被划出一道道血 一次戴上红袖章,他眼中闪烁着从未有过 着疼痛,声音平稳地说:"我们聊聊。"小远 变感动时,还应该看见无数像常静一样 情绪渐渐恢复平静,哭了出声:"对、对不的教育工作者,以日复一日的坚守,在平 起……"安抚好孩子后,她才在同事搀扶 凡的岗位上书写着"一个都不能少"的育

天与小远的母亲、姥姥沟通,告诉家长"三

转化合力。

"闭环式"的关爱体系,为小远编织出 日;也再不跟家长顶嘴,家长晚归时,还能

教育的本真不是改造,而是唤醒;不 是放弃,而是托举。当我们为小远的转 人诗篇。他们用爱织就的闭环,是照亮 家校同心,让转化事半功倍。常静每 成长的光,让每个孩子都能在温暖中遇见 更好的自己

绿茵筑梦育新芽



连日来,路北区祥富小学作为全国足球特色学校,一直努力把足球文化和体质 教育紧密结合,通过课程创新展现"运动赋能成长"。学校师生全员参与大课间活 动,开发了趣味足球体能训练、"无人机足球"对抗赛、橡筋飞机模型等特色课间活 动,让孩子们在绿茵场上感受运动的魅力,努力培养出既有运动特长又有团队精神 的新时代少年。图为学生们在课间练习足球。 本报记者 王欢 通讯员 邓乐凌 摄